

背娃过河



湖北来凤县有条南河。小河两岸，分别是三胡乡的几个村组，以及乡里唯一的小学苏家堡小学。每年汛期河水漫涨，过南河的便道就被淹没，最深时水可及腰，孩子们上学遇到“天堑”。

三胡乡安子村 55 岁的农民侯长辉，汛期每天早晚都会准时来河边，背娃娃们过河上学，接娃娃们放学回家。从 1978 年读初三时开始，他这一背就是 40 年。

“我今年六年级，老伯伯每年这时候就来背我过河，已经背了我 6 年啦。”13 岁的向春阳说，这条河平时很浅，有条水泥便道可以走，可汛期几场雨一下，河水就漫过便道。如果不走这条便道，就得绕着河边的山路走到学校，多花近 40 分钟。

第一次背学生过河时，侯长辉还是个 15 岁的初中生。有一次，侯长辉看到村里上学的小弟弟们过不了河，就主动上前背大家过河，一来二去就成了习惯。每夏秋汛期，除开暑假和周末，他每天都会来河边背孩子过河。

“河里一涨水，大人都不好走，更别说学生娃了。幸好有老侯，背这些娃过河。”安子村 6 组的村民年菊英说，不光学生，安子村、金龙村的老百姓上街赶场也要从这里过，老侯都是能背就背，能牵就牵。

“村里都是些留守儿童，老人都送不了，我看着这些学生就跟自己的孩子一样，一个个背过去了才能放心。以前背过的好多娃儿，现在都是大学生了。”侯长辉乐呵呵地说。

今年，南河上的桥梁建设已纳入当地 2018 年度扶贫建设项目，来凤县交运局已派技术人员到现场测量勘察，即将动工建设。“等桥修好了，娃娃们过河就方便了，也就用不着我背他们了。”

“流动的家”



河北秦皇岛卢龙县“的哥”李金柱的出租车上，常年坐着一位特殊乘客。车轮飞转，驶过华灯初上的县城，从满眼春色到白雪皑皑，车窗外的风景不停在变。一年多来，形形色色的乘客上上下下，这位特殊的乘客却始终都在。

这位乘客是李金柱患有“帕金森症”的父亲。患病后，老人家生活不能自理，李金柱不放心把父亲一个人留在家，于是每天出车都带上他以便照顾，小小的车厢就成了父子俩“流动的家”。

45 岁的李金柱老家在沈阳，妻子是卢龙人，娶妻后他与妻子在县城生活，父亲得病 5 年了，之前一直生活在东北老家，母亲去世后，李金柱把他接到身边照顾。

“最近这一年吧，越来越严重，身边离不开人了。”李金柱说，父亲是个要强的人，生病后四肢无力，吃香蕉举到下巴的位置还吃不到嘴里，人很苦恼，经常发无名火，“他心里也难受啊。带上他出车，多见见人，看看路上的风景，心情也能好点。”

车上带着一个病人，经常会有突发情况，比如父亲突然想去厕所，吃东西弄脏了衣服。因此，李金柱不敢跑远路，只能拉近活儿。

跑单的情况也经常发生。有一次，拉上一个客人，打表十八八元，可下车时，对方扔了一半钱，说李金柱“拼客”。“那是我父亲！”对方根本不了解解释转身就走。

但大多数乘客还是善意温暖的，父亲没力气，经常坐着车，身子就突然歪倒，总有热心乘客帮着把身子扶正。让李金柱至今挺起来眼窝湿湿的是一位女乘客，打表 8 元，对方扔下 10 元钱就走了，“钱不用找了，你照顾老人挺不易。”

有时候拉完一单活儿，李金柱会把父亲扶下车活动一下，父子俩手牵着手，脸对着脸，像是小时候父亲教他学步那样，一步一步缓缓地走着。（周有强）

三江源生态保护二期工程投入超百亿元

当地生态正稳步恢复

据新华社电(记者李亚光)记者从青海省生态保护和建设办公室获悉，三江源生态保护和建设二期工程实施 5 年来，国家在这一地区投入的资金累计超过 100 亿元。目前，当地生态正稳步恢复，保护成效初显。

三江源地区位于青海省南部，是长江、黄河、澜沧江的发源地及水源涵养地。20 世纪末，人类活动和气候变化等因素致当地生态逐步退化。2005 年，我国启动为期 9 年的三江源生态保护和建设一期工程，累计投入资金 76.5 亿元，初步遏制了这一地区的生态退化趋势。2014 年 1 月，投入更高、标准更严格的二期工程接续启动，生态恢复治理面积达到 39.5 万平方公里。

近日，青海省向三江源地区下达 7 亿元资金，用于今年的黑土地治理、草原有害生物防控、沙漠化防治等项目。截至目前，三江源生态保护和建设二期工程累计投入已达 104.11 亿元。

据最新遥感监测结果显示，二期工程实施至今，当地沙化土地植被盖度由 33.36% 提高到近 40%，湿地植被盖度增长超 4%，草地植被覆盖度达到 74%，产草量达 3082 千克每公顷，乔木、灌木林的郁闭度及蓄积量均呈增长态势。

我在医学院当“病人”

与标准化病人互动，是医学生迈向医护岗位的重要一步

本报记者 周有强

38 岁的荣恩慧躺在病床上，穿着一件白色病号服，头发散开，脖子处缠着的纱布，隐约可见血迹。说话时，她的声音略嘶哑，表情里带着一丝焦虑和痛苦。

医生拿到的病例上写着，她患有甲状腺癌，前一天刚做完甲状腺癌根治、颈部淋巴结清扫术和负压引流管置入术，目前属于一级护理。对绝大多数重危病人来说，这算是高等级的护理了。

不过，让人奇怪的是，从早上 9 点开始，一个上午有 21 名医生推开房门，来到她的床前，对她进行问诊。而且几乎每个医生都称呼她“阿姨”。

原来，这是北京协和医学院的考试现场。荣恩慧没有病，只是按照给定的“剧本”，扮演一个患有甲状腺癌的 60 岁女性。医生则都是在校的医学生，给荣恩慧“看病”，是他们期末考试的内容之一。

有个专业的名词，来解释荣恩慧所扮演的角色，标准化病人(又称模拟病人，英文名为 Standardized Patient，简称 SP)，指经过标准化、系统化培训后，能恒定地、逼真地表现病人或家属等实际临床症状及反应的人。

“这是评估医护专业学生临床能力的一种方法。”中国标准化病人实践教学指导委员会张黎明主任告诉《工人日报》记者，医学生在给标准化病人问诊、护理或接待就医的同时，旁边还有专业老师在给他们打分。

人文关怀、交流沟通、问诊技能……与标准化病人互动，是医学生正式迈向医护岗位的重要一步。

测验医学生的首选

在现实生活中，荣恩慧是一家养老院的培训部经理。2016 年，还在一家民营医院当护士的她，看到北京协和医学院在招募标准化病人，就报了名。经过初步筛选并接受了 40 个学时的培训后，她正式成为了一名标准化病人。

每年六七月份是他们最忙的时候，“因为这

是医学生的考试季”。通常，荣恩慧会在考试前几天拿到病例剧本，里面的信息涉及个人基本情况、生病时间、症状、用药、饮食、病史和家族史等；要是碰到比较重要的考试，为了防止考题泄露，病例剧本要在开考前一个小时才能拿到。

剧本上的大部分信息，荣恩慧都需要记在脑海里，以便在和医学生对话时，能自然又准确地表达或展示出来，“当然，涉及一些术语非常专业的化验结果，可以写成一个小纸条，直接拿给医学生看”。

因此，要成为一名标准化病人，除了需要具备一定的知识文化水平，还要有较好的记忆力、口头表达能力和角色扮演能力。相应的，标准化病人每工作 1 小时，能拿到大约 100 元的报酬。

据张黎明介绍，标准化病人的教学模式最早兴起于欧美国家。虽然在上个世纪 90 年代，我国就有医学院采用这一教学模式，但一直到 2014 年才由教育部职教所正式引进中国，目前已在全国广泛推广。

以前，医学院不太需要标准化病人，学生上课可以直接进病房，与真病人面对面。但随着病人越来越重视隐私，特殊病种的稀缺，以及医学生数量的迅猛增加，直接在病人身上练习会给他们带来很大的负担。

“比如心脏病，要是医学生都摸一遍，病人心衰了怎么办？”张黎明说，医学又是一门需要实践的学科，没有临床经验，很难直接上岗。这时，一种比橡胶模和书本更具情感优势的标准化病人，就成为测验医学生的首选。

标准化意味着准确、可重复

40 岁的姚小龙在 4 年前进入这一行业，如今已扮演过从内科到外科，从骨折到肾病的大部分病患角色。

在他看来，标准化首先意味着准确。比如同样是痛，钝痛、刺痛、绞痛就有微妙的区别。钝痛是那种有点痛却还能忍，想忽略却又时刻提醒着你的痛，一般要轻描淡写地叙述；而刺痛要注意描绘，“好像有根针刺着你”“像是火烧一样”，多用言语来形容，身体不必过多表达；绞痛则写在脸上，痛得整张脸缩成一团，或是趴在桌子上，“痛到你想打滚”。

标准化病人要演得准，医生则需问得细。张黎明说，如果一个病人告诉医生自己疼，那么医生就得问疼在哪里，疼的程度，什么性质的疼，持续时间多久，能不

能忍受，“评估要全面，否则在这个考点上就拿不到高分”。

要是遇到自己不熟悉的病例，姚小龙还会向医生请教，去急诊科观察，和真实的病人聊天，就像一名演员体验生活那样。

不过，标准化病人和演员还是有一定区别的。今年 4 月，北京职业医师考试。荣恩慧要扮演一名病人家属，60 多岁，她的女儿怀胎 28 周，因为突发二型糖尿病，不得不进行引产。手术后，女儿性命无碍，外孙却没能保住。

医学生如何和这位伤心的母亲解释这一切，就是考试的内容。刚开始时，因为过于投入，荣恩慧在扮演过程中落了泪。医生推门进来，一看荣恩慧泪眼汪汪，“直接傻眼了，不知道怎么应对”。

事后，在一旁打分的老师告诉荣恩慧，不用真的那么伤心，因为她要面对的“医生”不止一个，要向他们传递相同的信息，“如果有的流泪，有的不流泪，就会误导一些学生”。

“标准化意味着，要可重复的，还原性强的。”荣恩慧说，标准化病人在表演过程中难免会犯错，如果犯了错，那么之后都需要犯同样的错。

“面对的不是病，而是人”

扮演标准化病人，让荣恩慧见证了很多医学生最初的经历：有人没有寒暄也没有确认患者信息，一进来就问，你喝了多少水，撒了多少尿；有人紧张得直冒汗，病例都没看清楚，问的问题总不在点子上；还有人忘记了自己的医生角色，和病人侃大山，话题扯到了天涯海角。

荣恩慧说，在“伤心母亲”这个情景里，医学生需要在有限的时间内完成一系列行为，包括安慰家属、解释疾病原理、讲解后续治疗、饮食注意、ICU 住院的注意事项以及解答家属疑惑等。

但在考试过程中，有不少学生不知所措、顾此失



彼，还出现了一些本可以避免的沟通问题。

比如，一名医学生在解释疾病时，冒出一句“二型糖尿病，发病率低，赶上谁，谁倒霉”的话，这让荣恩慧很是难受，“有时候，医患矛盾的爆发，就是因为医生一句欠考虑的话”。

还有一些医学生觉得这就是一场考试，态度就不端正。有一回，姚小龙给一群护理专业的学生当标准化病人。按照“剧本”，护士在给他进行“静脉穿刺”时，他要坐起来。不承想，有一位学生硬是不让他起来。他尝试坐起来 3 次，学生 3 次把他拽回床上。“关键的问题是，我坐起来，才会出现下一个考点。”至今想起来，姚小龙还有些哭笑不得。

“标准化病人存在的价值就是提醒医学生，他们面对的不是病，而是人。”张黎明说，每个医学生都要学习如何与病人打交道。

以前，每场考试结束后，标准化病人都会拿到一张评分表，对学生表现的人文关怀、交流沟通、问诊能力等进行评分；后来为了减轻他们的压力，这项工作就由专业教师承担了。

评分表有很细致的规定，比如医生要自我介绍，注意目光交流，礼貌称谓，避免使用复杂的医学用语，要尊重病人。

“与标准化病人互动，不仅考察医学生的专业技能，也考察他们的职业素养。”张黎明说，只有通过这样不断地训练，医学生才会慢慢培养出一些好习惯，比如不能自己坐着，却让病人站着说话；冬天在塞听诊器时，最好先用手捂一捂。

贵州近 9 万人成生态文明志愿者

本报讯(记者李丰)日前，贵州省“青清河”保护河湖志愿服务行动年度总结交流部署会在贵阳举行。该服务行动实行一年以来，越来越多民间环保组织、志愿服务组织和团员青年、河流周边群众积极参与到了保护河湖志愿服务活动中。目前全省设各级河长河流志愿者、监督员 1052 人，生态文明注册志愿者已达 87848 人。

2017 年 6 月，贵州团省委、省文明办、省水利厅紧紧围绕全面推行河长制要求，联合下发《关于实施“青清河”保护河湖志愿服务行动的通知》，成立贵州省“青清河”保护河湖志愿服务总队，招募选拔 33 名志愿者，在全省发起保护河湖志愿服务行动。

宁夏建立消费者权益保护协同机制

本报讯(记者马学礼)近日，由宁夏回族自治区工商局牵头建立的宁夏回族自治区消费者权益保护工作联席会议制度获得自治区政府批准，消费者权益保护工作在宁夏进入协调治理新阶段。

据介绍，联席会议是在自治区政府领导下的消费者权益保护工作协调机构，由宁夏工商、法院、检察院、教育等 30 个部门和单位组成。联席会议依照法律法规，对各相关部门、各单位承担消费者权益保护工作职责进行了详细分工，明确了具体工作任务、监管领域等。联席会议根据工作需要定期或不定期召开会议，可视具体情况召集部分成员单位参加，必要时可邀请其他部门和专家参加，研究审议相关事宜。

八旬翁捐 3 亿元为家乡建文化中心

本报讯(记者丛民)为了振兴家乡文化发展，山东潍坊市 80 岁老人张恩荣捐资 3 亿元，用 3 年多时间建起了一座囊括寿光千年历史文化的寿光市历史文化中心。该文化中心开放一年多吸引了数万人参观游览。

据寿光市历史文化中心相关工作人员介绍，中心占地 219 亩，共包括圣贤宝殿、镌文山房等 5 个单体建筑，总建筑面积 4 万余平方米，室外景观面积 10 万平方米。从 2013 年开始建造，中心的展馆按照时间顺序陈列，以图文并茂的方式，结合现代技术手段进行布展，让参观者更系统、更直观地了解寿光的传统文化和历史。



公益项目关爱藏区孩子

6 月 20 日，甘肃省甘南藏族自治州夏河县吉仓乡中心寄宿制小学的孩子领到“HELLO 小孩”爱心套餐包。

当日，由中国儿童少年基金会携手爱心企业开展的“HELLO 小孩”公益项目走进甘肃省甘南藏族自治州夏河县吉仓乡中心寄宿制小学，向每一位孩子发放了包括文具、衣物、乐器等在内的“HELLO 小孩”爱心套餐包，并为孩子进行心理健康辅导，帮助他们健康快乐成长。

新华社记者 陈斌 摄

敢啃硬骨头的“门机大师”

本报实习生 伍萍 本报记者 叶小钟
本报通讯员 王敏

接到同事电话时，已是晚上 9 点多。韩湛春毫不犹豫就换上了工装，赶到单位。他带上工具，爬上门机找故障，等排除故障后，已是大半夜。韩湛春干脆就在门机(桥式起重机的一种变形，也叫龙门吊)操作间里过夜，天亮后接着上班。

这是广东湛江港集团第一分公司门机大队技术员韩湛春的工作日常。24 年来，从门机司机到班组长、值班队长，再到门机大队技术员，韩湛春以过硬精湛的维修技术保证了公司主力生产工具 48 台门机的正常运转，大大减少了机械故障对生产的影响。他也因此被工友们赞誉为“门机大师”。

我是搞技术出身的，第一次看到师傅们维修

电机，就击中了我内心最柔软的地方。”韩湛春如此解释选择这一行的原因。2006 年，公司有了第一批变频控制门机，2008 年，韩湛春主动请缨参加青岛港湾学院的“机电一体化”学习，“修理工作对我来说不仅是一项工作，更是一种兴趣爱好”。

经过不断的学习和实践，韩湛春练就了过硬的门机维修技术。现在，公司 25 吨大型变频门机里有 98% 的 PLC、变频器等电控系统故障可自行现场解决，不必再找厂家处理。“技术是永无止境的，追求的步伐也永远不能停下。”韩湛春说。

2015 年强台风“彩虹”来袭，韩湛春主动冲锋在第一线，连续在码头工作了 16 个小时。他对码头门机加固措施反复检查，确保了 48 台大型门机在台风中无一移位。台风刚过，他又独自揽下 401—402 泊位的 6 台门机机房的检修任务。早上 8

点，他就带着两个馒头上班，一直干到下午 6 点才下班。

集团公司开港 60 周年“优秀员工”，广东省海员工会“金锚奖”……这些奖项都是对韩湛春工作的肯定。2015 年，门机大队还成立了以韩湛春名字命名的“湛春工作室”，一年中完成了多项技术改造。其中“三一”门机钢丝绳出绳口耐磨装置改造”和“大型抓斗运输平板车研制”获得 2015 年度湛江港集团创新成果、成本管控和重点工程建设项目技术类合理化建议三等奖。

由于港口门机升级换代，针对 25T 门机的电气原理，韩湛春组织开办了 PLC 和变频器原理及检修培训班，将门机保养、检查、维修技能传授给其他员工，参与培训的员工获得了集团公司 2017 年“技术状元”的荣誉称号。

“见字如面”的故事被工友们搬上舞台

音乐情景剧《二十四载情和路》向一对平凡夫妻致敬

本报讯(